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SINOPSIS 




			 




			John le Carré fue uno de los más grandes novelistas de su generación. También tuvo una vida extraordinaria. Esta obra es la historia de esa vida contada a través de la voz de este magistral escritor. 




			Esta obra abarca siete décadas y narra no solo la propia vida de le Carré, sino también los tiempos turbulentos de los que fue testigo. Comenzando con su infancia en la década de 1940, incluye relatos de su paso por Oxford y Eton. Describe su entrada en el Servicio de Inteligencia Británico, el nacimiento del Telón de Acero y el arranque de su carrera como novelista, a la vez que se construye el Muro de Berlín. A través de sus cartas recorreremos la Segunda Guerra Mundial hasta llegar al momento actual. Lo que emerge es un retrato no solo del escritor, o del intelectual global, sino, en sus propias palabras, del hombre muy privado, muy apasionado y muy real detrás del nombre. 
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			Perdona este largo escrito, pero es que a veces las cartas son más divertidas. 




			 




			—le Carré a su madrastra, Jean Cornwell, 




			4 de junio de 2009 




			 




			Lo cierto es que en estos tiempos todos escribimos muy pocas cartas. 




			 




			—a Al Alvarez, 16 de septiembre de 2016 




			



			




	 


	 	

	 

   




			INTRODUCCIÓN 




			 




			«Odio el teléfono. No sé escribir a máquina. Como el sastre de mi nueva novela, ejerzo mi oficio a mano. Vivo en un acantilado de Cornualles y odio las ciudades. Tres días con sus noches en una ciudad son mi máximo. No veo a mucha gente. Escribo y camino y nado y bebo.» Eso escribió mi padre, en un artículo-carta de 1996, enviado a su editor de muchos años, Bob Gottlieb, y a otras personas, titulado «Hablándoles a mis editores norteamericanos». 




			Escribo estas pocas palabras de introducción en el mismo acantilado de Cornualles. Ayer, el viento azotaba las paredes de piedra, sacudiendo y balanceando los fuertes arbustos de esquimia y de verónica del jardín de mi padre, con un mar que pocas veces he visto tan feroz, un mar que retuerce sus rizos en crestas blancas. Ahora, sin embargo, baña el panorama un brillante sol de invierno, que rebota en las pequeñas ondas del océano, con una urraca dando saltos por el césped. 




			En 1969, mi padre se hizo cargo de una hilera de tres casas de campo abandonadas, con granero adyacente, y dedicó los cincuenta años siguientes a transformarlas y ampliarlas, añadiendo su biblioteca y su estudio de escritor, y creando su propio jardín de artista, con céspedes interiores y esculturas y densos setos de gigantesca piedra tallada. 




			«He hibernado mucho por aquí abajo, sin ver a casi nadie», le escribió a Jeannie, su madrastra, en 1972, tras haber comprado las casas y un kilómetro y medio de acantilado indómito a un granjero local. «Y trabajo siete u ocho horas al día en un nuevo libro, un mero thriller para señalar el tiempo... Me levanto a las siete todas las mañanas, con un vendaval de ciento cincuenta kilómetros por hora que no ha cesado en cuatro días, y sin más compañía que los malditos cortes de electricidad, pero me gusta mucho y disfruto de mi trabajo, y de los campos y del mar, y del huerto de patatas que forma parte del terreno.» Ese «mero thriller» era El topo. 




			Mi padre, que murió de neumonía tras una caída, en diciembre de 2020, fue valiente en la forma de expresar sus convencimientos, valiente en los lugares y temas que abordó en sus escritos, y valiente en su modo de hacer frente a la enfermedad. Inventó un lenguaje para el cáncer, que combatió durante mucho tiempo, aunque no fue el cáncer lo que acabó con él. Elaboró un lenguaje médico a lo Wodehouse, igual de codificado que su lenguaje para espías: el urólogo especialista en próstata era el Contralmirante; los agotadores chequeos eran «el lavado de las ovejas», y las dosis de un medicamento radiactivo letal eran «bombardeo nuclear». Fue valiente en su forma de cuidar de mi madrastra, Jane, ya devastada por el cáncer cuando él murió, y que lo siguió dos meses más tarde. 




			«Aquí hace un tiempo horrible: un nordeste asesino, aguanieve y lluvia, mucho frío», me contó por email una semana antes de morir. Solía ser nuestra mejor manera de comunicarnos; un par de emails, siempre con alguna observación aguda, con una sonrisa, un párrafo que atesorar. «Esto, tras una larga temporada de sol y otoño. Estamos OK, pero Jane lo pasa muy mal con la quimioterapia... Me caí en el baño como un idiota y me rompí una costilla, lo cual me pone de muy mal humor.» 




			Este libro de cartas, y algún email, de John le Carré pretende dar a conocer la voz más privada de un hombre a quien casi todo el mundo incluye entre los mejores novelistas de posguerra. Él elevó el espionaje al reino de la literatura, atrayendo lectores a los personajes, el lenguaje y las laberínticas conspiraciones de su mundo secreto. Hay una omisión evidente en la recopilación: solo se incluye un puñado de las cartas a sus amantes, que no escasearon en su vida. Parece que la mayoría de las veces se sintió atraído —románticamente y de otra manera— por personas importantes y capacitadas, y también, de modo inevitable, por aquellas cuya angustia se parecía en algo a la suya. Hijo de un padre maltratador y de una madre que, por válidos y suficientes motivos, los abandonó a él y a su hermano cuando tenía cinco años, no cabe sorprenderse de que fuera caprichoso en sus relaciones: inconstante, necesitado, desesperado por gustar, pero también desesperado por conservar la soberanía de su corazón, no fuera a ser que algo de lo que él dependía se evaporara de pronto. Es tentador afirmar que el genio es complejo, pero quizá sea más cierto que el trauma es simple. No parece posible que no infligiera heridas emocionales a otras personas, pero una parte de su ser permanecía perpetua y ferozmente en guardia contra la eventualidad de que su padre se reflejara en sus propias acciones. En todo caso, lo cierto es que fue tan escrupuloso a la hora de mantener oculta su correspondencia romántica como en la conservación de todo lo demás, de ahí que nuestro archivo no contenga gran cosa que nos esclarezca al respecto. 




			No hubo década en que le Carré —así lo llamo en este libro— no produjera alguna novela aclamada internacionalmente, desde El espía que surgió del frío en 1963 a Un hombre decente, así como la novela póstuma Proyecto Silverview, en 2021. Su obra definió la época de la Guerra Fría y dijo la verdad al poder en las décadas siguientes, aunque nunca —o casi nunca— puso la polémica por encima de una buena historia. Graham Greene afirmó que el joven le Carré había escrito la mejor novela de espías que él había leído nunca; Philip Roth e Ian McEwan situaron sus obras entre las más importantes del siglo XX. 




			Mi padre pasó sesenta años a la vista del público, a partir del momento en que El espía que surgió del frío lo catapultó de agente del MI6 disfrazado de diplomático júnior a autor de éxito mundial por uno de los libros más sensacionales de la Guerra Fría. Estudioso de la literatura francesa y, sobre todo, alemana, supo desde el principio que sus cartas serían atesoradas, archivadas, publicadas seguramente, mal utilizadas, mal citadas o comercializadas. 




			En una de las cartas incluidas en estas páginas, mi padre afirma que F. Scott Fitzgerald es «el escritor de escritores por excelencia», un prestidigitador verbal que puede mantener «la luz encendida en la oscuridad», hacer «un arcoíris en blanco y negro». Pero a su antigua amante, Susan Kennaway, le dijo por escrito que tres cuartas partes de las cartas de Fitzgerald «son una mierda consciente de sí misma, un insulto a sí mismo y a su arte, y quiera Dios que si alguien, alguna vez, escarba en mi escritorio buscando cosas así, me haya dado tiempo de quemarlas antes». 




			Hay cartas en este libro en las que David Cornwell escribe de un modo íntimo y libre; pero en otras es John le Carré quien, con la mirada puesta en lo que tiene detrás, deja su legado para la posteridad, además de divertirse un poco en lo literario. No cohibido, quizá, pero sí muy pendiente de lo que hace. «He decidido cultivar esa mirada intensa y preocupada y ponerme a escribir cartas brillantes y descuidadas, para futuros biógrafos. Esta es una muestra», le escribió a Miranda Margetson, cuando aún trabajaba en la embajada británica de Bonn, adjuntando una caricatura de sí mismo haciendo precisamente eso (véase imagen después de «Esta es una muestra»). 




			Autor de veinticinco novelas, mi padre era un prolífico y concienzudo escritor de cartas, tanto de dar las gracias como de acusar recibo a los admiradores. Los antecedentes de las personas con las que mantuvo correspondencia abarcan la política, la literatura, el mundo editorial, las artes y su antigua profesión de espía. El actor y escritor Stephen Fry y el dramaturgo sir Tom Stoppard están representados en estas páginas; también lo están el antiguo jefe de la oficina londinense del KGB y el antiguo director del MI6. Y los miembros de su familia más próxima, sobre todo en sus primeros años de vida adulta. 




			Mi padre era un ilustrador talentoso: de joven, llegó a plantearse la posibilidad de hacer carrera como artista. Este libro incluye ejemplos de sus primeros dibujos, caricaturas e ilustraciones para libros y revistas. Son de calidad variable y podrían considerarse juveniles, pero cuando mi padre visitó Rusia en 1993 le encantó descubrir que los manuscritos de Pushkin, como algunos de los suyos, estaban a veces repletos de garabatos subidos de tono (que, en el caso de Pushkin, eran ninfas jugando al billar). En cierta ocasión se quedó solo en Londres con varios miles de folios que debía firmar para su editor estadounidense, y al principio optó por ilustrarlos con espías y perros, pero, a medida que aumentaba su aburrimiento, las figuras se hicieron resueltamente atrevidas. Siempre ilustró sus cartas, y durante toda su vida compuso sus manuscritos, sus cartas y su firma con una mano característica y fluida. La última carta de este libro, escrita dos semanas antes de morir, a su viejo amigo el periodista David Greenway, comprende cuatro páginas manuscritas. 




			Stephen Fry le escribió por primera vez a mi padre en 1993, como admirador suyo que era, y ese fue el comienzo de una correspondencia intermitente. «Esas cartas, sin embargo, son tan cuidadosas y tan atentas», escribió Fry después del funeral de mi padre. «Amables, penetrantes, detalladas —es como si oyera uno el ligero crujido de sus cejas al fruncirse—, cuánta cortesía hay en tanta observación y tanta perspicacia dedicadas a alguien que apenas conoces.» 




			De chico, a principios de los años setenta, recorrí en compañía de mi padre nuestro tramo del nuevo sendero costero de Cornualles, que discurre justo debajo de la casa. El paisaje de Cornualles y el clima que origina el Atlántico son personajes que permanecen entre bastidores en las cartas de mi padre, motivos wagnerianos. Cornualles era un lugar que utilizaba para concentrarse en la escritura, y en el que se instalaba después de la publicación, aunque también lo utilizaba para recibir gente y como telón de fondo para entrevistas y reportajes fotográficos. 




			«Llegué ayer: cielos enormes y movidos, nubes negras, sol brillante, y luego chubascos tontos y al sesgo, que te pegan en la oreja justo cuando piensas que quizá pudieras construir otra ala», le escribió a sir Alec Guinness en 1981. «Llevamos todo el invierno atrapados aquí abajo, en casi todos los sentidos: enormes tormentas, una tras otra, lluvia, niebla por todas partes, y otra vez enormes tormentas», le escribió a su amigo de toda la vida, John Margetson, en abril de 1994. «El resultado es que he escrito tres cuartos de un libro muy turbio, cargado de niebla, muy introvertido y extraño, pero que me tiene bastante satisfecho, al menos hasta ahora.» La novela era Nuestro juego. 




			Aquí se alojó Guinness; también lo hicieron muchos de los destinatarios de las cartas de este libro, desde el escritor Nicholas Shakespeare hasta el actor Ralph Fiennes (a quien caló hasta los huesos una tormenta, en compañía de le Carré), pasando por el jefe del servicio secreto alemán, August Hanning. George Smiley y Ann caminaron por el sendero del litoral de Cornualles, «el peor momento de que Smiley tenía memoria en su largo y desconcertado matrimonio», con una sombra de traición sin nombre. En uno de los primeros borradores de El topo, era aquí adonde se retiraba Bill Haydon. 




			Mi padre escribió a mano la mayoría de sus cartas, que normalmente firmaba «As ever, David» («Como siempre, David»). Hay algunas dictadas, o mecanografiadas a partir de sus borradores: cartas comerciales a agentes, a editores o a periódicos. A veces parecía tratar las cartas como ejercicios de escritura; otras eran de apaga y vámonos, una especie de Snapchat personal, con la sensación de que las cartas manuscritas eran más seguras, más privadas, menos susceptibles de verse pirateadas o reproducidas. 




			Mi padre se escribió durante varios años con Willard J. Morse, un obstetra de Maine: no cabe discernir por qué lo escogió como corresponsal ni por qué compartió con él una serie de opiniones muy hirientes y muy citables sobre la princesa Diana, Tony Blair y Gordon Brown. Estas cartas empezaron a aparecer en las subastas de internet, y eran lo suficientemente descaradas como para generar titulares del Guardian y del Daily Mail. «Por favor, no te preocupes por la publicación de mis cartas», escribió le Carré a su amigo Anthony Barnett, fundador de openDemocracy, en diciembre de 2018. «Fueron escritas en la intimidad a un hombre a quien nunca llegué a conocer, un médico retirado del ejército estadounidense que se desencantó de su país bajo la presidencia de Bush hijo, se instaló en las Bahamas y me vertió su alma en un flujo constante de cartas durante varios años. Yo le escribí a él con la misma sinceridad. No conservo la correspondencia, ni copias de mis propias cartas, de modo que ya no tengo ni idea de lo que intercambiamos exactamente entre nosotros. Sus herederos decidieron hacer dinero con ellas, y parece que lo han conseguido. Mi agente y mi abogado quieren, ambos, que proceda contra los herederos. Para qué tanta molestia. Escribí lo que escribí. Finis.» 




			Mi padre, no obstante, era plenamente consciente de cómo podían utilizarse sus palabras, y nunca proporcionaba a la ligera frases que citar. En una carta que le escribió en 2009, Michael Hall, profesor jubilado, señala que mi padre había evitado cuidadosamente incluir en su correspondencia cualquier cosa que pudiera servir de promoción a sus dos libros. Hall lo comparaba con un pez, un lucio de los estanques de Hampstead Heath, «un viejo y astuto veterano que no se deja atrapar, sea cual sea el cebo que le pongan delante de la nariz». «Este viejo y astuto lucio le agradece su carta, que le resultó muy divertida», le contestó mi padre. 




			 




			Este libro se nutre en gran medida del archivo principal de la correspondencia de mi padre, ahora destinado, casi todo él, a la Biblioteca Bodleiana de Oxford; se fue acumulando durante varias décadas, lo conservaron sus secretarias y su esposa Jane y se puso en orden por primera vez a finales de la década de 2000. Le Carré no solía conservar copias de las cartas salientes no relacionadas con asuntos empresariales, pero de algunos de los primeros intercambios, por ejemplo con sir Alec Guinness, sí se hizo copia, y se conservaron cuidadosamente. El archivo se gestionó solo; mi padre decidía qué cartas archivar y cuáles quemar. Se ha completado con la devolución de colecciones de cartas tempranas, en particular a su primera esposa, mi madre, Ann, y al reverendo Vivian Green, profesor suyo y mentor en Oxford, que los casó. La correspondencia con la madrastra de mi padre, Jeannie, segunda esposa de su padre, Ronnie, prestada por su nieta Nancy, resultó especialmente reveladora: ella fue temprana confidente del famoso huérfano de madre, le Carré, cuya madre, Olive, lo abandonó cuando tenía cinco años.1 




			Mi trabajo de investigación para este volumen me ha llevado a recopilar copias de las cartas de le Carré lo mejor que pude, recurriendo a bibliotecas, archivos, editores, agentes, familia y, sobre todo, amigos. Mi difunto padrino, sir John Margetson, uno de los seis hombres del curso de formación de mi padre en el MI6, se carteó con él durante más de sesenta años. 




			El matrimonio de mis padres terminó dolorosamente, pero mi madre conservó todas las cartas de mi padre durante veinte años, de 1950 a 1970, aproximadamente; son una notable fuente de información sobre su vida temprana. No se puede decir lo mismo de la tristísima destrucción de determinados grupos de cartas (en particular, las de mi padre a su primer editor estadounidense, Jack Geoghegan, un hombre muy importante en la promoción de El espía que surgió del frío). Su hijastro le envió a mi padre estas cartas tras la muerte de Geoghegan en 1999, y más tarde mi padre sorprendió a Adam Sisman, su biógrafo, al comunicarle que las había destruido. Ambos hombres mantuvieron una relación estrecha y compleja, pero no ha quedado registrada. 




			Uno de los amigos más antiguos y cercanos de mi padre —su mejor amigo, según él— era John Miller, el pintor de Cornualles, antiguo arquitecto y agente de mi padre en el MI5 en cierta época. Los cuadros de Miller cubren toda una pared de la casa familiar de Cornualles (él fue quien primero llevó allí a le Carré). Tras su muerte en 2002, mi padre escribió al director de cine John Boorman: «No sabía que se pudiera echar tanto de menos a un amigo». John Miller atesoraba las cartas de mi padre: «Algún día tendrán mucho valor», bromeaba, señalándolas con la cabeza; pero en algún momento posterior a su muerte fueron destruidas, al parecer, por su socio, Michael Truscott, ya también fallecido. 




			La hija de Yvette Pierpaoli —trabajadora voluntaria que mantuvo una larga relación con mi padre y a quien está dedicado El jardinero fiel— quemó en el fregadero de su cocina, tras la muerte de su madre, casi todas las cartas que él le envió. Yvette las había conservado con todo cariño; su hija, en cambio, pensó que mi padre había sido muy importante en su vida y que todo lo que hubiera ocurrido entre ellos «debería seguir como estaba». 




			Rainer Heumann, a quien el Independent, en su necrológica de 1996, considera «el agente literario más poderoso de Europa», tuvo una larga y estrecha relación con mi padre, pero parece ser que las cartas que le enviaba también fueron destruidas tras la muerte de Heumann. Según los colaboradores de la agencia literaria Mohrbooks, propiedad de Heumann, este guardaba en su casa las cartas de le Carré. Dado que el agente literario y su esposa fallecieron sin herederos legales, sus objetos sin valor aparente fueron a parar a la basura. 




			Quizá haya otra cuestión por aclarar en lo relativo a las cartas de mi padre: los papeles de su padre, Ronnie Cornwell, extraordinario timador, que aparece de vez en cuando en algunos relatos de le Carré, como El amante ingenuo y sentimental, Single & Single y, sobre todo, Un espía perfecto. 




			Según Glenda Moakes, la última secretaria que tuvo Ronnie, mi padre le dijo que había destruido muchos de los papeles de Ronnie tras su muerte en 1975. En un artículo que publicó en el New Yorker, en 2002, titulado «In Ronnie’s Court» («En la Corte de Ronnie»), le Carré menciona «un montón de cajas de color marrón que mi padre siempre llevaba consigo en sus fugas». En Un espía perfecto, Rick Pym, el personaje del estafador inspirado en Ronnie, tiene un archivador verde. Moakes recuerda que Ronnie también tenía archivadores; puede que allí estuvieran las cartas de mi padre, pero el caso es que ya no están.2 La que al parecer es la única carta de mi padre a Ronnie que no ha desaparecido está incluida en esta recopilación, al igual que un grupo de cartas posteriores a su madre. 




			John le Carré, como era de esperar, recibió sus buenas dosis de correo desagradable. Para cada letra del alfabeto en el archivo de correspondencia de le Carré hay una carpeta independiente marcada como «gente difícil». «¿Qué diablos hago con este individuo?», escribe mi padre refiriéndose a un admirador que le había dirigido una extraña y farragosa carta contándole que se había vuelto loco en un autobús y afirmando que La chica del tambor era la mejor novela de amor desde Orgullo y prejuicio. 




			Un admirador le hizo llegar lo que parecía ser una tesis sobre una de las primeras listas de discusión de internet. Refiriéndose a este libro, le Carré le escribió a Jane, mi madrastra: «¿Qué diablos es esto, Oy?» (a él le gustaba llamarla Oysters, «Ostras» en inglés). En una nota a otra carta, dirigida en 1994 «Al gran escritor David Cornwell», a su domicilio de Cornualles, indica: «Archívalo en nuestra carpeta de trastornados: escribe una y otra vez, y yo nunca le contesto». 




			La mayor parte de las veces sí que contestaba. «Me cuesta trabajo describir el placer que me proporciona contestar de vez en cuando la carta de un lector fiel que, superando la pereza o la timidez, me hace el favor de poner sus ideas por escrito», le escribió el 29 de enero a Ronojoy Sen, desde Assam, India, para agradecerle dos decenios y medio de «estar infundiéndole una maravillosa vida a la lengua inglesa», y las «exquisitas sutilezas nuevas contenidas en cada gozosa lectura», sobre todo de El honorable colegial. 




			En 1986, cuando una pareja británica le comunicó por carta su intención de crear un club de fans de le Carré, fue Jane quien respondió. «A veces tiene que aislarse del resto del mundo y soy yo quien contesta las cartas por él», escribió. «El caso es que a veces recibimos muchas cartas, que suelen ser algo más que peticiones de firmas. En muchas ocasiones hemos pensado preparar una carta patrón en la que se pueda marcar la respuesta deseada, pero nunca nos hemos atrevido a hacerlo. Es muy impersonal y poco amistoso. Así que al final uno de nosotros acaba respondiendo con una carta normal.» 




			La rutina de trabajo característica de mi padre consistía en escribir por la mañana temprano, caminar por la tarde y ocuparse más adelante de la correspondencia y otros asuntos. Las cartas se contestaban en dos o tres días, rara vez se demoraban más de una semana. 




			En 2011, Jonathan Turner escribió a mi padre en un esfuerzo por averiguar algo sobre su propio padre, Edward, que había muerto misteriosamente joven y de quien se rumoreaba que tenía antecedentes en los servicios de información. Turner quedó sorprendido al recibir a vuelta de correo una afectuosa respuesta, en la que no había nada que permitiera suponer una infracción de la Ley de Secretos Oficiales. «No conocí a ningún Turner durante mi estancia allí, pero eso no significa nada. Hoy en día, lo más sencillo es preguntarles», le escribió mi padre, muy comprensivo, «sobre tu papá», sugiriendo a Turner que probara en el Departamento de Personal del Servicio Secreto de Inteligencia (SIS) en Vauxhall. (Yo mismo he recibido consultas similares de personas que esperaban que John le Carré pudiera resolver algún misterio de su familia.) Esa era su respuesta habitual, pero a veces, poniendo mucho cuidado, llegaba a ofrecer algo más. En El peregrino secreto, George Smiley se encuentra con unos afligidos padres que le hacen una pregunta similar, y lo que al final decide comunicarles nos dice mucho sobre el hombre que lo creó. En El legado de los espías, son los hijos de los espías los que se presentan exigiendo respuestas sobre las bajas de la Guerra Fría. 




			 




			El patrimonio literario de le Carré tomó la decisión de publicar las cartas de mi padre en un volumen que aparecería poco después de su muerte. La publicación de Proyecto Silverview en 2021 y un documental dirigido por Errol Morris sugirieron que era el momento adecuado. Mi hermano mayor, Simon, como albacea literario, tuvo la bondad de embarcarme en algo que resultó ser un viaje en compañía de mi padre, y a él y al lector les agradezco que me hayan permitido disfrutarlo, con independencia de cuál sea el resultado. Fue un privilegio asumirlo, y un reto, ya que mi propia y modesta carrera venía siendo la de periodista, y no la de académico o biógrafo. Pero llegué a conocerlo mucho mejor, sobre todo de joven, y lamento no haber dedicado más tiempo a hacerle las más sencillas preguntas sobre su vida. 




			No me planteé la selección y revisión de las cartas con ninguna idea previa, ni con intención de convertirlas en un relato. Las cartas se escogen ellas solas. Hay una observación al dorso de un libro de Norman Lewis, Nápoles 44, mi preferido entre todos los libros que me regaló mi padre: «Va uno leyéndolo una página detrás de otra, como quien come cerezas». Es un símil que se me ha quedado en la cabeza. Me gustaría que todas y cada una de las cartas aquí contenidas se leyesen por separado: frescas, vigorizantes, vívidas, mordaces; o suaves, jugosas, ricas, con su punto de maldad. En la medida de lo posible, las cartas se publican íntegras; hay alguna que otra corrección por mor de la brevedad, la relevancia y, en algunas ocasiones, para proteger la identidad o la sensibilidad de alguien: son casi todas ellas cartas personales, publicadas poco después de la muerte de mi padre. 




			Durante los últimos meses me he limitado a disfrutarlas, casi en todo momento, olvidándome de que tenía que revisarlas, dedicándome más bien a explorarlas. La selección empezó mediante el sencillo procedimiento de escoger las mejores, las más legibles. Así, las cartas comenzaron a adquirir una estructura narrativa, que fue en aumento. No he vivido un solo día de aburrimiento entre las palabras de mi padre. 




			Ser hijo de John le Carré ha sido parte de mi identidad desde el internado, cuando su Rolls-Royce de color granate llegaba por un camino rural muy parecido al de la escuela de Jim Prideaux en El topo. A los doce años, leí el libro en una edición en letra grande, y más tarde me pregunté cuál de nosotros, sus hijos, era Roach. Mi padre vino un día a dar una charla en un club del colegio, y yo le pregunté si alguna vez había visto a un muerto en el Muro de Berlín. 




			Siempre se dio por sentado que este libro quedaría incompleto: no podría aventurarme a calcular el número de cartas que escribió mi padre. En los archivos de Cornualles, las cartas entrantes que se conservan —de las tres últimas décadas, en su mayoría— suelen llevar la anotación «contestadas a mano». Hay corresponsales que se han pasado por alto, y hay cartas significativas que uno espera que se descubran en los próximos años, como las que podrían existir dirigidas a los contactos palestinos de mi padre en Oriente Medio, escritas cuando estaba investigando para La chica del tambor (por el momento, mis búsquedas en los archivos no han dado ningún resultado), o a los periodistas que conoció en el sudeste asiático. 




			Los registros de cartas salientes son escasos, por lo general, hasta los años noventa, cuando mi padre empezó a recurrir al fax para las cartas más importantes, lo que dio lugar a que los originales quedaran en casa, mientras las fotocopiadoras se iban haciendo cada vez más accesibles. «Aborrezco el teléfono y he tomado la decisión, un tanto insólita, de vivir del fax y del correo, que respetan la dignidad de la palabra escrita», le escribe a Gerald Peacocke, antiguo compañero de la Sherborne School, el 3 de agosto de 1994. 




			Mi padre siguió enviando por fax sus cartas manuscritas hasta mediados de la década de 2000; aprendió a teclear con dos dedos para enviar correos electrónicos desde su portátil y su iPad. «Me ha llegado el día de convertirme en emaileador», le comunicó a su hermanastra Charlotte el 17 de mayo de 2006. Pero siguió escribiendo cartas a mano. El periodista Luke Harding, que enmarcó inmediatamente la nota que mi padre le envió elogiando su libro Collusion, sugiere que le Carré fue «el último gran escritor de cartas del siglo XXI». Fue un corresponsal ordenado desde el principio: tan raro era que las cartas no tuvieran fecha como que resultaran ilegibles. Su letra envejeció: aún recuerdo la de los años setenta, su fluidez, su alegría, incluso, en el anverso de los sobres; en los años posteriores de su vida, la escritura se le iba haciendo más rasguñada, más descendente hacia el lado derecho de la página. 




			Mi padre vivió una vida muy ajetreada, y sus relaciones rara vez siguieron una tónica uniforme; a las cartas a corresponsales importantes —un par de ellas podrían aparecer aquí, de un grupo de treinta— suele faltarles poco para ser novelas. Componen diálogos a lo largo del tiempo, o conversaciones interrumpidas. 




			En la industria editorial, mi padre exigía —exigir es la palabra— un alto nivel de profesionalidad a los editores y agentes, y los cambió más de una vez. Tenía el don de entablar relaciones de alta intensidad muy rápidamente, tanto con hombres como con mujeres. Quienes se consideraban amigos íntimos parecían caer en gracia o en desgracia cuando se topaban con un autor que venía del sudeste asiático, o de Oriente Medio, o de Panamá, un hombre muy solicitado. 




			«No puedo prometer que estaré disponible para ti», le escribe con toda frialdad a Vladímir Stabnikov —que había contribuido a facilitar el primer viaje de le Carré a Moscú—, cuando el ruso se sintió ofendido porque lo había despachado Jane. «Actualmente estoy inmerso en un nuevo libro, y la escritura no es nada si no es obsesiva. Ninguno de mis amigos espera intimidad de mí cuando estoy en esta situación.» Esto, dirigiéndose a alguien a quien dos años más adelante describiría como un hombre cuyo «conocimiento de la cultura, erudición y humanidad me vienen impresionando desde el día en que lo conocí». 




			El personaje de Ronnie Cornwell aparece mucho en estas cartas, igual que en las novelas. Hasta el final de sus días mi padre siguió asombrándose de las cosas que hacía Ronnie, incluyendo, por ejemplo, los nuevos detalles de sus primeros crímenes y castigos, puestos al descubierto por el biógrafo de le Carré, Adam Sisman. Aún seguía luchando con la sombra de su padre en sus últimas cartas a su hermano Tony. Lo que uno encuentra en las primeras cartas es un Ronnie en tiempo real, sin adornos de recuerdos posteriores, interactuando con el joven le Carré. Entra y sale de los primeros veinticinco años de la vida adulta de mi padre, de su vida epistolar. Las historias, el drama, el dolor, que a veces parecían demasiado raros para ser ciertos, no eran exageraciones ni fabulaciones. 




			Parece ser que Ronnie Cornwell alardeaba de no haber leído nunca un libro, pero estaba convencido de haberle enseñado a mi padre el arte de la escritura. C. B. Wilson, que conoció a Ronnie en Singapur, le escribió lo siguiente a mi padre: «Tenía muy buen control de la lengua inglesa y escribía unas cartas muy pulidas. Creía haberte pasado este talento a ti». Entre las cartas a Jeannie Cornwell hay una de Ronnie escrita en octubre de 1974, un año antes de su muerte. «No hará falta que te diga, estoy seguro, cuánto me conmovió tu llamada telefónica de ayer por la mañana, y el motivo por el que se hizo», comenzaba. «Dejando aparte cuál pueda ser el resultado final, lo que decidamos hacer, es bueno saber que existe esa preocupación por el bienestar mutuo, y espero que des por cierto que la mía por ti será tan grande como la tuya por mí, y esa es la forma más bonita de decirlo.» 




			La carta se refería a un misterioso cuadro que Jeannie había encontrado en la casa y que él les instaba a tasar en Sotheby’s o Christie’s. «Podríamos averiguar o que estáis sentados sobre una mina de oro o que debéis aceptar el hecho de que, después de todo, era una porquería», escribe Ronnie, muy sensato. Enseguida opta por el optimismo y se pone a repartir los beneficios de la obra maestra aún por descubrir: el cincuenta por ciento en fideicomiso para sus hijos, con Jeannie como administradora. «En cuanto al cincuenta por ciento restante, me gustaría utilizarlo para cubrir mis necesidades, que son acuciantes en este momento», escribe, aunque, por supuesto, dando su palabra de que se comprometería ante notario a devolverlo cuando concluyera una operación inmobiliaria de un millón de libras esterlinas que tenía prometida. «Si me permitís que insista por un momento en el motivo de las dificultades que estoy atravesando, estas no surgen por falta de realidades, sino por pura liquidez, es decir, por falta de dinero real.» 




			La carta es un ejercicio de autoparodia a lo Micawber, el personaje de David Copperfield. Con los bancos muy reacios a ampliar la tolerancia de descubiertos, explicaba Ronnie, no le había quedado más remedio que desprenderse de sus caballos, quizá de sus oficinas, y de su apartamento en Chelsea. Entretanto, había quedado a comer con el jefe de la Rank Organisation, para intentar venderle los derechos del último libro de le Carré, a pesar de que su autor no quisiera ni oír hablar de él. No es de extrañar que a mi padre le gustara tanto Charles Dickens, que ambos adoráramos David Copperfield; me compró dos ediciones antiguas. 




			Los personajes destacan por sí mismos en este volumen. El último libro que me regaló mi padre fue la biografía de Graham Greene escrita por Richard Greene. Más que amigo, Greene fue una presencia fugaz en la vida de mi padre —«Nos tratamos en París y Viena y, muy brevemente, en Londres», le escribe a Alan Judd—, pero constituye un tema propio dentro de la correspondencia. Es Greene quien aporta la frase clave en apoyo de El espía que surgió del frío. Teniendo en mente la creación de una novela de espías en tono satírico, El sastre de Panamá, mi padre escribe en los agradecimientos que «sin Graham Greene, este libro nunca habría salido adelante. Tras Nuestro hombre en La Habana de Greene, la noción de un fabricante de inteligencia no me dejaba tranquilo». 




			Ambos hombres se enfrentaron públicamente por Kim Philby en la década de 1960. Le Carré escribió una introducción a un libro del equipo Insight del Sunday Times, Philby: The Spy Who Betrayed a Generation («Philby, el espía que traicionó a una generación»), en la que calificaba al topo del MI6 de «vanidoso, rencoroso y asesino». Greene, que había trabajado a las órdenes de Philby en el SIS y lo consideraba un amigo, escribió una réplica en el Observer contra esa calificación tan «vulgar y falsa». Comparó a le Carré con E. Phillips Oppenheim, el autor de ficción ligera más vendido antes de la guerra. (Irónicamente, le Carré también había comparado sus aventuras con las de E. Phillips Oppenheim, en una carta ilustrada que le escribió a mi madre y en la que narraba sus días en el campo de entrenamiento para espías.) 




			Hicieron las paces. En 1974, le Carré escribió a Greene después de sus visitas de investigación al sudeste asiático para elogiar la asombrosa precisión de humor y observación de El americano impasible, publicado veinte años antes. No obstante, aunque se cuidaba de criticar a Greene, en privado se mostraba cada vez más despectivo con su catolicismo, su postura política, con «ese que estuvo en Antibes y se enamoró de los dictadores centroamericanos». 




			Kim Philby también es presencia ineludible en las cartas. Mi padre no veía con buenos ojos a ciertos periodistas literarios, pero, que yo recuerde, Philby era el único hombre a quien odiaba de veras. En 1989 descartó cualquier contacto con Philby en un viaje a Moscú; pero sí que le comentó a su guía, John Roberts, que un día «me gustaría conocerlo, por motivos zoológicos», como si Philby fuera un reptil venenoso. 




			También se explora la incómoda relación con Inglaterra y sus políticos. Mi padre aceptó importantes premios de Francia, Alemania y Suecia, pero rechazó cualquier distinción del Estado británico. Se negó a que su obra se presentara a premios literarios y rechazó honores políticos y reales. En sus cartas, el primer ministro Tony Blair es un «archisofista» y un «mentiroso intuitivo»; Boris Johnson es un «oik de Eton».* Solo Margaret Thatcher le resultaba de algún modo admirable. 




			En una carta que le escribió desde Austria, en 1950, mi padre le hablaba a Ann, mi madre, de la «gris indiferencia» de Inglaterra. «Estoy harto de Inglaterra y de las instituciones inglesas, estoy harto de nuestras neurosis y del canibalismo y del infantilismo», le dijo en 1966 (aunque su enfermedad tenía tanto que ver con el matrimonio como con el país). Acababa de publicar El espejo de los espías, uno de sus relatos más sombríos sobre las operaciones de la inteligencia británica, una novela que él deliberadamente envolvió en el fracaso. «El carácter inglés y el encasillamiento —bueno, todos nacemos dentro de una casilla, pero los británicos quizá más que la mayoría—, lo que los hace (para mí) tan interesantes y tan pintorescamente universales para escribir sobre ellos», le escribe a su hermano Tony en 1999. 




			Inevitablemente, en este libro sigo los pasos de un maestro, Adam Sisman, el biógrafo de mi padre. A veces he seguido específicamente el rastro suyo que conducía a las cartas. En otras ocasiones, me encontraba con un pasaje especialmente esclarecedor de una carta y me descubría tomando las mismas decisiones al respecto que él, lo cual en parte me frustraba y en parte me tranquilizaba, ya que Sisman había escogido esa misma carta para incluirla en su libro. 




			Mi padre se puso en contra de la biografía; sus comentarios sobre el libro y su autor, supuestamente privados, pero difundidos profusamente por aquí y por allá, equivalían a una campaña en toda regla. Yo no fui capaz de leer su biografía desapasionadamente mientras mi padre estuvo vivo. Al releerla ahora, percibo toda la fuerza de la erudición de Sisman, su minuciosa investigación. He leído lo que otros han dicho sobre sus deficiencias, pero el caso es que el libro ha gozado del favor de los críticos, y es una referencia sobre mi padre en la que no he podido dejar de confiar, sobre todo para los primeros periodos de su vida. En este libro he intentado utilizar las cartas y los propios escritos de mi padre como fuente principal, pero la obra de Sisman siempre ha estado ahí como hoja de ruta y respaldo. 




			En una de las primeras cartas, mi padre afirmaba su convencimiento de que ya estaría muerto cuando se publicara la biografía; en correspondencia posterior con Sisman le pidió que se retrasara hasta ese momento; luego llegaron a un acuerdo y el libro se modificó, haciéndose aceptable para ser publicado en vida de le Carré. A fin de cuentas, había negociado un acuerdo con un biógrafo putativo, el escritor Robert Harris, para que el relato de su vida después de 1972 se publicara solo tras su muerte. «Creo que fue un auténtico error», me dijo un viejo amigo sobre la biografía de Sisman. «Tu padre tenía muchísimos secretos.» 




			Muchos de esos secretos se referían a lo que él llamaba su «desarreglada vida amorosa». Pero el caso es que yo, por mi parte, le había instado a que pusiera en marcha una biografía, que me sirviera al menos para ir entrevistando a los protagonistas, incluido él, mientras estuvieran vivos. 




			Mi padre casi siempre ocultó las huellas de su desarreglo. Hace unos años fui a visitar a una mujer a la que recordaba de mi primera infancia con vivo y cálido afecto, que me había hecho saltar en sus rodillas llamándome «pequeño Timbo». «Era único», fue todo lo que me dijo. «Era único.» Cuando le pregunté a mi padre por esa mujer, un par de años antes de su muerte, me dijo con toda frialdad que no era asunto mío. En plan seductor, le había firmado primeras ediciones que hoy valen cientos, si no miles, de libras. 




			He incluido aquí las cartas a James y Susie Kennaway —a pesar de que mi padre se opuso a que las utilizara Sisman— porque creo que marcan un punto de inflexión en su vida: una liberación de su matrimonio con mi madre y un yo (posiblemente) más ingenuo. Y vemos el pleno apogeo de sus cartas de amor. 




			Sería tentador hacer de este libro un conjunto de dimes y diretes entre famosos. Pero mi interés personal se remonta a los años cincuenta y sesenta, a la creación de le Carré, a pesar de que mi padre nunca hablara ni escribiera directamente sobre su carrera en el servicio de información, alegando su lealtad a sus fuentes y a sus hijos. 




			La única recopilación de cartas que me regaló mi padre fue Yours, Plum, de P. G. Wodehouse, publicada en 1990. Dos ejemplares de un libro más extenso, P. G. Wodehouse: A Life in Letters, de 2011, estaban en una balda del armario en su despacho de Cornualles. Había un surtido de Wodehouse delante de cada uno de los dos dormitorios principales de la casa. Fue una delicia tropezar con las referencias a Wodehouse que salpicaban las cartas, más o menos evidentes. (Mi padre escribió sobre el espía del MI6 Nicholas Elliott que «parecía un personaje de P. G. Wodehouse y hablaba como tal».) Cuando hizo la maleta para ir al hospital, el único volumen que metió en ella fue Wodehouse: The World of Jeeves, la primera edición integral de los relatos cortos de Jeeves y Wooster. «Todavía no experimento ninguna pérdida de energía», le escribió al productor Eric Abraham, sobre la escritura, en 2006, «pero está acechando, estoy seguro, como el Hado de P. G. Wodehouse, a la vuelta de la esquina, armada de una piel de anguila disecada». O al director Sydney Pollack en 1994: «Como diría Wodehouse, me escupo a mí mismo la edad». 




			Además de caricaturista, mi padre tenía fama de imitador, como bien recuerdan sus amigos del colegio; su padre le solicitaba que actuase. Alec Guinness era un número fijo en las fiestas, y alguien con quien almorcé una vez recordaba haberse quedado boquiabierto con sus imitaciones de un antiguo director del MI5. Uno de mis recuerdos es el de una cena en la residencia del embajador británico en Berna, después de que mi padre me hubiera llevado a hacer un recorrido por sus antiguos territorios de estudiante pobre. Estuvo sentado junto a una dama europea con título, y cuando ella se fue ya había captado no solo su voz, sino su actitud, sus gestos, un poco de su alma. 




			De niños era una gozada que mi padre nos leyera poniendo voces. Nuestras favoritas eran las historias de piratas caribeños de sir Arthur Conan Doyle, o los relatos napoleónicos, y por supuesto Sherlock Holmes (nos estremecíamos de horror con el grito de «La banda de lunares», o con los pasos de un sabueso gigante). Y dibujaba: el techo de la habitación de mi infancia era una procesión de criaturas fluviales, serpientes de agua sonrisueñas, una rana y peces; un gallardo pirata custodiaba mi puerta. 




			Recopilar las cartas de mi padre ha sido una tarea fácil; él dejó una enorme reserva de amor, admiración y buena voluntad. Una de las cualidades omnipresentes en sus cartas es su generosidad de espíritu, ya sea dedicada a un autor principiante, ya a un niño de cinco años que le preguntaba cómo hacerse espía. Los destinatarios han sido igual de generosos al compartirlas. 




			Mi padre jugaba en sus libros con los nombres de sus personajes, repartiendo saludos a sus amigos. Convirtió Sarratt, donde vivía su viejo amigo Dick Edmonds, en escuela de formación del MI6. Zelide, una marca de diseño de la ropa de La chica del tambor, se llamó así por la esposa de su amigo Rex Cowan. Le adjudicó el nombre de mi novia de la universidad, y tal vez un poco de su carácter, a la esposa de Magnus Pym en Un espía perfecto. El nombre de mi madre, Ann, para la esposa de Smiley, glamurosa e infiel, una maliciosa broma. 




			Mi padre empezó a aprender alemán a los trece años, de la mano de su maestro de Sherborne, Frank King, que les ponía a sus chicos viejos discos de gramófono con poesía romántica alemana. Tras abandonar Sherborne para acudir a la Universidad de Berna —que era el lugar más cercano a Alemania donde podía estudiar—, la lengua y la cultura alemanas se convirtieron en compañeros constantes de su viaje literario, su segunda alma, a la que he intentado rendir homenaje en la elección de las cartas. El alemán, declaró a Der Spiegel en 1989, tenía «la fascinación de lo prohibido. En aquella época me negaba en redondo a hablar inglés y a identificarme como inglés». 




			El periodista alemán Yassin Musharbash, que ha colaborado generosamente en las traducciones para este volumen, sugiere que el alemán, para el le Carré adolescente —que huía tanto de su padre como de los rigores de su colegio público—, representaba algo propio, algo que nadie podía quitarle, una fuente de confianza y orgullo. «Cambiarse al alemán es como ponerse un frac», le dijo le Carré a su amigo suizo Kaspar von Almen en 1955. Tras la publicación en 1968 de Una pequeña ciudad en Alemania, en que se postulaba la gestación de un nuevo nacionalismo, mi padre se convirtió en una figura pública del discurso alemán. 




			 




			El último lugar donde busqué cartas debería haber sido el primero. Llevaba ocho meses buscando cartas de mi padre, y aún no había revisado su estudio o su escritorio. Permanecían casi como el día de su muerte: sin atender, en espera quizá de convertirse en un museo le Carré. Emprendimos una búsqueda cautelosa. Llamaba la atención que, en su mayor parte, los cajones y las estanterías estuvieran poco llenos, incluso vacíos; a mi padre no le iban nada los escritorios desordenados. Pero en el cajón inferior izquierdo había un fajo de hojas de manuscrito atadas con un cordel. 




			Eran el relato de mi padre sobre su curso de formación en el MI6, fechado en diciembre de 2006: un manuscrito transcrito, imprimido y reelaborado a mano, una y otra vez. El título era «Postcards from the Secret Edge» («Postales desde la orilla secreta»). Era una versión preliminar, aunque con más detalles, de lo que luego sería el capítulo primero de Volar en círculos, publicado en 2016. «Éramos seis en la clase, todos hombres, de diferentes edades, preparaciones y experiencia... la mayoría de nosotros había pasado por otras ramas de la inteligencia antes de ser seleccionados. Uno había sido soldado especial en Omán, otro era un experto chino; yo, por mi parte, era un desertor de nuestro propio y odiado servicio rival, más conocido como MI5.» 




			Mi padre no me contó más de su labor en los servicios de inteligencia de lo que contó a la gente que le escribía —con sorprendente frecuencia— pidiéndole información sobre personas, en su mayoría padres, de las que los interesados creían que quizá hubieran trabajado para el MI5 o el MI6. Pero el curso de formación me resultaba especialmente fascinante. Entre sus compañeros de formación estaba mi padrino, que posteriormente dejó el SIS para seguir una distinguida carrera diplomática. Otro fue Rod Wells. 




			Sabía que mi padre admiraba y hasta reverenciaba a Rod Wells, casi tanto como odiaba a Kim Philby. El coraje de Wells bajo la tortura de los japoneses, que lo habían sorprendido fabricando una radio secreta, lo hacía sentirse inferior. No hay registro de cartas a Wells, pero, cuando mi padre lo visitó en Australia muchos años después, escribió, en el libro de visitas de la familia: «El corazón del viejo león late como siempre». Era una admiración que quizá tuviera un eco posterior en la fascinación de mi padre por el caso de Murat Kurnaz, el superviviente de Guantánamo que inspiró el personaje de Issa en El hombre más buscado. 




			Así como la publicación de El espía que surgió del frío fue un punto de inflexión en la vida de mi padre, también lo fue su curso en el MI6. Terminó —así lo cuenta en Volar en círculos— con la lastimera comunicación a los nuevos reclutas que hizo el director de su curso de formación: George Blake había quedado al descubierto como espía soviético. Vino a continuación una serie de traiciones británicas: Burgess y Maclean, Philby. «Hasta hace poco no me había dado cuenta de que mi breve carrera en la inteligencia británica coincidió con los años más convulsos de su historia», dejó anotado en ese manuscrito. «Con cada revelación que llegaba a los quioscos, con cada agente británico, real o imaginario... iba creciendo mi percepción de lo mucho que había presenciado, sin ser consciente de ello. Pero eso tampoco es del todo cierto. Sí fui consciente.» El sensacional escándalo de la deserción de Philby a Moscú se estaba produciendo en los periódicos antes de la publicación de El espía que surgió del frío. 




			A partir de ese momento, la experiencia de mi padre en el MI6 quedó teñida de traición e inutilidad. Y fue también como nuevo recluta del MI6 cuando recibió la noticia de que Llamada para el muerto había sido aceptada por la editorial e iba a publicarse. El espía privado estaba en camino de convertirse en escritor público. 




			 




			Tim Cornwell 




			Mayo de 2022 




			



	 


	 	

	 

   




			NOTA SOBRE TIM CORNWELL 




			 




			1 de junio de 2022 




			 




			Nuestro hermano Tim fue el comisario de este libro; es su formidable integridad periodística la que rige su recorrido y su tono. Planteó un enfoque estrictamente objetivo, en gran medida sin comentarios editoriales, pero creemos que habría sabido perdonarnos esta única intervención personal. 




			Tim se desplomó y murió de una embolia pulmonar poco antes de las nueve de la noche de ayer. No tenemos ni idea de lo que pudo ocurrir. Es incomprensible. Era un tipo divertido, cariñoso y amable que sufrió de depresión y otros achaques durante años, pero que hizo todo lo posible para afrontar sus problemas con lo que había a su alcance. El libro que el lector tiene ahora en sus manos es su legado y el de nuestro padre. Tim se sumergió en el archivo incluso cuando le hacía daño, ensambló el relato partiendo del caos, y es responsable de todo lo que hay de excelente en esta recopilación. Estamos muy orgullosos de él por ello. 




			Hasta pronto, Tim. Te echaremos mucho de menos. 




			 




			Simon, Stephen y Nick Cornwell 




			



	 


	 	

	 

   




			NOTA SOBRE EL TEXTO 




			 




			A lo largo de este libro se hace referencia a mi padre como John le Carré. No hará falta decir que en sus primeros años no existía John le Carré, sino David Cornwell, que casi siempre firmaba David en sus cartas. Sin embargo, teniendo en cuenta que el público lo conoció durante sesenta años como John le Carré, tomé la decisión de mantener ese nombre en las notas e introducciones a las cartas. 




			He elegido y revisado esta selección tanto en mi calidad de hijo del autor como en la de editor. Mis elecciones están seguramente más basadas en la familia de le Carré de lo que podrían haberlo estado las de otro editor. En ese contexto, sin embargo, he tratado de revisar los textos de la manera más objetiva y discreta posible, y en tercera persona, salvo en el caso de una sola carta que me fue enviada cuando estaba en el colegio, y en el de un momento que viví en torno a la mesa del comedor. 




			Le Carré fue un prolífico escritor de cartas. Hubo que excluir muchas de ellas para que el libro no se hiciera inmanejable. La selección, claro está, es siempre un asunto subjetivo, pero, en general, las decisiones vinieron dictadas por si la carta arrojaba luz sobre un periodo, sobre un tema o sobre el propio escritor, ya fuera su labor o las relaciones más llenas de significado para él. Inevitablemente, habrá corresponsales que no estén de acuerdo con las decisiones editoriales tomadas, pero eso es algo inevitable en un libro de esta naturaleza, tratándose además de John le Carré. 




			Al transcribir las cartas, hemos tratado los manuscritos con veneración y hemos incluido los errores y peculiaridades de le Carré. Este planteamiento dará lugar a algunas incoherencias, pero pretende ofrecer la interpretación más auténtica y fluida de su voz. Le Carré era imprevisible en el uso de los acentos, añadiéndolos a menudo a palabras como suede, role y elite, que normalmente no los llevan en inglés (suède, rôle, élite);* hemos conservado esa floritura europea. Hemos corregido sin señalarlo cinco topónimos mal escritos: Siena, Lots Road, Albemarle Street, Pailin y Caneel Bay. 




			



	 


	 	

	 

   




			
Los días de estudiante 




			



	 


	 	

	 

   


  

  		



			Odiaba los internados ingleses. Me parecían monstruosos y siguen pareciéndomelo, probablemente porque empecé mi carrera de interno a los cinco años, en un lugar llamado Saint Martin’s Northwood, y no la terminé hasta los dieciséis, cuando me negué rotundamente a volver a la Westcott House, Sherborne, apoyándome en el sólido argumento de que no aceptaría más instituciones de ese tipo. 




			 




			—en la nueva introducción de 1991 




			a Asesinato de calidad 




			 




			Le escribí a Stalin durante la guerra, estando en el colegio. Le prometí que haría todo lo posible para propiciar la apertura de un segundo frente, aunque no estaba seguro de lo que tal cosa significaba. Volví a escribirle contándole lo horrible que era el régimen del colegio y cómo me habían pegado injustamente. 




			 




			—en el Sunday Times, 10 de noviembre de 1985 




			




	 


	 	

	 

   




			En 1939, faltándole poco para cumplir los ocho años, le Carré pasó de su primer colegio, el de St. Martin, al internado de Pangbourne, el St. Andrew’s. A los trece años le envió una carta a su futuro profesor de la Sherborne School, Reginald Stanley Thompson, descrito en su obituario para la Old Shirburnian Society como un hombre de «convicciones insólitamente fuertes» y de «profunda fe cristiana». 




			 




			A R. S. THOMPSON 




			 




			St. Andrew’s School · Cerca de Pangbourne · Berks 




			24 de junio de 1945 




			 




			Estimado señor Thompson: 




			Muchas gracias por su carta; estoy deseando acudir a la Westcott House el próximo curso. ¡Me creo lo que me cuenta  sobre la comida! 




			Ya hemos jugado varios partidos y nos quedan unos cuantos por disputar. Nuestro primer partido fue contra la Elstree  School, y debido a la lluvia y a un mal bateo nos resultó sencillamente imposible anular su ventaja y forzar un empate. El segundo fue contra Bradfield B House Junior Colts, y lo ganamos fácilmente. El siguiente, ayer, fue contra la Ludgrove School, y otra vez lo ganamos fácilmente, aunque después de un fielding* absolutamente espantoso. 




			¿Ve mucho a Philip Simons?1 Supongo que no. 




			Comprendo perfectamente lo que dice sobre el «nacimiento» de una nueva institución, y haré todo lo posible por contribuir a su buena reputación. 




			Mi hermano Anthony, a quien vio usted, no sé si lo recuerda, hace bastante tiempo, ganó una beca para Radley hace  unos dos años, y ahora está destacando en el once titular. 




			¿Podría contarme algo de la vida cotidiana y las costumbres de su institución, para estar aceptablemente preparado  cuando empiece el próximo curso? 




			Atentamente, 




			David Cornwell 
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			La madrastra de le Carré, Jean Cornwell —a quien siempre llamaron Jeannie—, fue a Sherborne con le Carré, cuando este tenía trece años. El 22 de noviembre de 1945, le escribió al señor Thompson: «Nos dice en sus cartas, más bien entrecortadas, que nunca en su vida había visto tanto trabajo por hacer, como él dice, “a toda costa”. En mi papel de madrastra malvada, me encanta que ahora tenga que dar el callo, y también que tenga que resolver las cosas por sí mismo, sin la guía de su hermano mayor. 




			»Me alegra que usted lo considere una persona simpática y agradable, porque estoy convencida de que su influencia en David será inestimable. No hace falta decir que me tiene totalmente engatusada y he de vigilarme constantemente para no malcriarlo». 




			Las cartas de le Carré, ya adulto, a Jeannie evidencian una intimidad y un cariño notables. La suerte de su padre, Ronnie Cornwell, se puede rastrear en sus cartas a ella, al igual que la suerte de su propio matrimonio. 




			Nacida en noviembre de 1916, Jeannie asistió a un colegio femenino de categoría y fue locutora y directora del Servicio Europeo de la BBC durante la Segunda Guerra Mundial, tarea que incluía la lectura de extraños mensajes codificados a través de las ondas para la Resistencia de Europa. El resultado de una agitada vida privada en tiempos de guerra, vivida bajo la amenaza existencial de las bombas alemanas, fue su matrimonio con Ronnie Cornwell en diciembre de 1944. Vivió la Gran Depresión, y vivió las depresiones de Ronnie.2 




			En una entrevista de 1986 con motivo de la publicación de Un espía perfecto, le Carré afirma que en su casa no recibió «ningún estímulo para leer» hasta que sufrió una operación de estómago a los siete años y «una señora que luego se casó con mi padre me leyó El viento en los sauces». Jeannie tendría veintidós años. «Le pedí que me lo volviera a leer, y debió de hacerlo dos o tres veces», prosigue. «Después leí yo mismo el libro, y todo dio la impresión de ponerse en marcha a partir de entonces... Un año más tarde, la misma señora me llevó a ver el Hamlet de John Gielgud, y esa fue mi introducción al teatro en vivo.» 




			Ronnie, por el contrario, alardeaba de no leer libros —les decía a sus hijos que él se había formado en la «universidad de la vida»— y exhortaba a sus vástagos a no leerlos ellos tampoco. 




			Le Carré dejó Sherborne a los dieciséis años, con el apoyo de su padre y la feroz oposición de R. S. Thompson. Hubo un airado enfrentamiento cuando fue a recoger sus pertenencias al colegio. 




			 




			A R. S. THOMPSON 




			 




			Tunmers · Chalfont St. Peter · Bucks 




			Jueves por la mañana [s. f., pero verano de 1948] 




			 




			Estimado señor Thompson: 




			Lamento mucho haber malinterpretado su actitud del martes por la tarde, pero teniendo en cuenta lo ocurrido antes  debe usted admitir que era ciertamente comprensible. El hecho de no haberle notificado mi llegada fue una falta de educación que lamento profundamente, pero la verdad es que, también teniendo en cuenta lo ocurrido, me pareció muy difícil decir simplemente «Iré en tal fecha a recoger mis pertenencias; haga el favor de disponer lo necesario». 




			Si se me permite, me gustaría pasarme por allí una vez más para decirle un «adiós» un poco más convencional, en el estilo  que tenía previsto el martes por la tarde. ¿Le parece bien el próximo sábado? Me gustaría salir en el tren de las 5.20 o en el de las 6.45 (si es que funciona el sábado), ya que tengo un amigo que va a pasar allí el fin de semana. 




			Atentamente, 




			David 
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			El 21 de septiembre de 1948 Ronnie le escribió a Thompson comunicándole que había «considerado muy a fondo la posibilidad de retirar a David de Sherborne». En los archivos de Sherborne escasean las cartas de Ronnie, quien más tarde afirmó que su hijo había aprendido el arte de las cartas de su estilo epistolar. 




			«No le oculto que los términos de la carta que me hizo llegar usted me generaron la mayor ansiedad, hasta el punto de preguntarme si, al fin y al cabo, estaba haciendo lo correcto enviando a David a Suiza para el curso universitario de doce meses, apartándolo de Sherborne», escribe Ronnie Cornwell. 




			«Habla usted de su inmadurez mental y espiritual, y estoy sinceramente de acuerdo con usted en que se encuentra en una etapa especialmente delicada de su vida. Por otra parte, no me entienda mal cuando le digo que lo primero que he de tener en cuenta en este asunto debe ser siempre David, y lo que usted ha tenido la bondad de decirme en su carta equivale prácticamente a lo mismo. Estoy convencido, por lo que me ha dicho, de que por mucho que esté en su mano darle al colegio durante los próximos doce meses, y por mucho que el colegio pueda darle a él, será un año desesperadamente infeliz para él. Conociéndolo como lo conozco, debo absolverlo por completo de la acusación de cobardía, y más bien me inclino por adoptar lo que sugiere una expresión conocida y afirmar que “le queda mucho por aprender”. Usted dice que es impulsivo y yo también sé que eso es cierto, y creo, para ser justos en este aspecto del asunto, que gran parte de esa impulsividad podría atribuirse al deseo de adquirir conocimientos y, con esos conocimientos, cierto grado de poder. Estoy totalmente de acuerdo con usted en que tiene infinitas posibilidades y admito que pueden ser para bien o para mal. Lo mismo ocurre con otros muchachos, y, habiendo considerado este asunto muy seriamente y con pleno sentido de la pesada responsabilidad que inevitablemente me atañe, al final he decidido, en todo lo que respecta a la visita a Suiza, darle la razón al muchacho, ya que creo completamente en él. Me solidarizo con él en muchas de las cosas que le han molestado durante su permanencia en Sherborne. Pero, para ser justos con él, estará usted de acuerdo conmigo, a juzgar por los resultados, en que no ha perdido del todo su tiempo desde el punto de vista escolar. Así pues, habida cuenta de todas estas circunstancias, se trasladará a Suiza alrededor del 15 o 16 del próximo mes, y no irá como un completo extraño. Tengo varios amigos allí, y no me cabe duda de que ya encontrará él otros amigos por su cuenta.» 




			Le Carré ha contado por extenso su «fuga» de Sherborne a Berna, pero está claro que Ronnie tuvo una participación mayor de la que él nos cuenta. Aunque su padre no pudiera pagar las tasas escolares y universitarias. 




			El reverendo Vivian Green era capellán y profesor de Historia de Sherborne. Aunque no le dio clase a le Carré, que ya se estaba especializando en lengua moderna, recuerda claramente haber estrechado la mano del muchacho cuando se marchaba. 




			Le Carré partió con destino a Berna en octubre de 1948. 




			 




			La forma en que le Carré se marchó de Sherborne y el desencuentro con el señor Thompson siguieron preocupando tanto al colegial como al director de la escuela, y ambos lo describirían como resultado de la tensión entre la vida hogareña de le Carré, la existencia en la cuerda floja de la «Corte de Ronnie» y la ortodoxia anglicana de Sherborne de R. S. Thompson. 




			El 2 de mayo de 1952, Thompson expuso su valoración de le Carré en una larga carta de referencias para el rector del Lincoln College de Oxford: «Lamenté mucho su marcha e hice todo lo posible por evitarla, pero sin éxito. Todo ha sido resultado de un ambiente insatisfactorio en el hogar, que operaba desafortunadamente en una mente muy sensible. Era como el relato de Fausto en miniatura. El niño hallaba un contraste inquietante entre su entorno familiar, muy material, y lo que experimentaba en la escuela. Tenía miedo de “perder” a su familia, algo que no quería. Así que llegó a la conclusión de que lo único que podía hacer era abandonar el lugar que le generaba el conflicto. Eso fue lo que me dijo, con bastante angustia, y no tengo motivos para dudar de su veracidad, porque coincidía con mis propias observaciones. Al final de las vacaciones, bajó a recoger sus cosas y me molestó muchísimo que entrara “sigilosamente” en casa e intentara marcharse sin verme. Lo descubrí y lo vi y tuvimos una entrevista muy ácida, que terminó de forma insatisfactoria, en gran parte por mi culpa. Sin embargo, más adelante le escribí para decirle, entre otras cosas, que siempre haría todo lo que pudiera por él. 




			»Es un chico extremadamente sensible, artista y poeta —ganó el concurso escolar de poesía a los dieciséis años—, y tiene una buena cabeza. Tal vez ahora se haya estabilizado, o al menos eso espero, porque puede hacer muy bien cualquier cosa a la que se dedique con convicción. Me parece el tipo de persona que lo mismo podría ser arzobispo de Canterbury que un delincuente de primera fila». 




			Le Carré hablaría en el documental The Secret Centre («El centro secreto»)3 de una «educación temprana salvajemente ortodoxa y brutal». Decía: «El abismo real entre Sherborne y su muy elevada ortodoxia eclesiástica, tal como era entonces, y el caos de la vida doméstica y las escenas terriblemente divertidas de racismo en las que vivíamos, ese abismo se hizo insalvable y absurdo y me encontré tendiendo a ambos extremos, de modo que me fui y permanecí con los franciscanos anglicanos en Cerne Abbas durante una pequeña parte de las vacaciones, porque realmente quería sumergirme en los significados del cristianismo, quería comprometerme con los extremos de las enseñanzas del colegio en que estaba. Por otro lado, entonces experimenté una completa repulsión por el cristianismo y la ortodoxia y empecé a pensar que era un juguete de fuerzas ridículas: por un lado esta criminalidad raquítica, por otro este estilo engreído de alta escuela, y realmente escapé de todo ello». 




			Cuatro años después, cuando le Carré se disponía a acudir al Lincoln College, en Oxford, hubo otro intercambio de cartas con Thompson. Ambos permanecerían en contacto hasta 1968. 




			 




			A R. S. THOMPSON 




			 




			Tunmers · Chalfont St. Peter · Bucks · Jordans 3152 




			5 de mayo de 1952 




			 




			Estimado señor Thompson: 




			Muchas gracias por su carta, que, como podrá usted suponer, me dio mucho que pensar. No hará falta decir que siempre he sabido que en cualquier momento estaría usted dispuesto a ayudarme todo lo que pudiera. Además, muchas veces he pensado en ir a verlo, no porque lamente haberme marchado tan pronto, sino porque la idea de regresar al escenario de ese conflicto moral tan insoportable siempre ha ejercido sobre mí una fascinación magnética. 




			Ahora, más que nunca, creo que lo que hice fue correcto, aun lamentando que haya causado tanto dolor. No he elegido —como usted alguna vez apuntó— a Mamón en lugar de a Dios. Elegí lo natural en lugar de lo antinatural; lo libre en lugar de lo reprimido, porque la elección fue mía, como creo que usted siempre supo. En los años transcurridos desde que dejé Sherborne, he experimentado muchas cosas, agradables y desagradables, buenas y malas, alegres y deprimentes. Si he permanecido más tiempo en las «Cortes del Diablo» —como usted las llamaría— que en otras fue porque me horrorizaban, no porque me atrajeran. Encontré lo que siempre había buscado: una base de comparación, un fundamento más amplio sobre el que formar mis opiniones. 




			Recuerdo que el director del colegio dedicó un curso entero al estudio del budismo. Quizá, a la luz de este hecho, ¿no  resulta algo más defendible mi razonamiento? 




			Tampoco salí perdiendo en lo académico: estudié en Berna la mayoría de las cosas que podría haber estudiado en Sherborne. Así que no soy «ni blanco ni negro», pero puedo afirmar que he empezado a estudiar la necesidad de algo, crea o no crea en ello. Porque, en conciencia, la necesidad está ahí. Quizá tengamos tiempo para ver las cosas con objetividad. ¿O debemos, como niños inmaduros perdidos en la fantasía, aceptar por la fuerza una creencia de tan fabulosas consecuencias? Me gustaría empezar desde el principio. Pero me contento con llegar a creer en mi propio momento, como resultado de mis experiencias, es decir, quiero pensar por mí mismo. 




			Si me acepta sobre esta base, estaré encantado de volver a verlo. Pero no podría volver a soportar lo que pasé antes, porque estuvo a punto de volverme loco. 




			Perdóneme si le parece que estoy poniendo condiciones de difícil cumplimiento, pero creo que entenderá un poco lo que  estoy tratando de decirle. 




			Atentamente, 




			David 




			



	 


	 	

	 

   




			
Esquiador 




			



	 


	 	

	 

   




		



			Participé en la carrera de Lauberhorn cuando era un inglés de los más tontos, y casi me mato. 




			 




			—a Bernhard Docke, por email, 




			20 de diciembre de 2007 




			



	




 


	 	

	 

   




			Más adelante, le Carré explicó que sus nueve meses en la Universidad de Berna fueron su trampolín hacia la cultura alemana, en el lugar más cercano a Alemania donde podía estudiar; pero que también estableció una relación duradera con la Suiza alemana. Por mediación de su compañero de estudios suizo Kaspar von Almen, efectuó su primera visita a Wengen, el pueblo de montaña que acoge las famosas carreras de esquí del Lauberhorn; fue allí donde captaron a le Carré para el Downhill Only Club, que entrenaba a corredores de esquí británicos. Allí se construyó un chalet en los años sesenta. 




			Berna fue también un peldaño en el acceso de le Carré al mundo secreto: allí lo reclutó la inteligencia británica para realizar tareas menores como estudiante, para asistir a reuniones de la izquierda y «para hacer de mula en alguna operación de la que no sabía nada».1 




			A pesar de todos sus amargos recuerdos de la Sherborne School, fue el profesor alemán de le Carré, Frank King —oficial del servicio de inteligencia durante la guerra—, quien le contagió el virus alemán. «Hablaba un alemán excelente y siempre nos recordaba, en la clase de alemán, cuando todo el mundo demonizaba a Alemania, con justicia, que había otra Alemania, una perdurable y mucho más antigua, una Alemania sensata y encantadora», recuerda le Carré. «Y todo esto se me metió en la cabeza y cuando hui de mi colegio público me empeñé en ir a Suiza. Alemania seguía ocupada y no era un proyecto factible.»2 




			De la Universidad de Berna quedaron en su memoria los tutores judío-alemanes y la compañía de niños alemanes exiliados que formaban una especie de grupo aparte alemán. «Asumí la identidad alemana y su cultura en sustitución de la mía. Ahí es donde empezó todo.» 




			Le Carré nunca hizo publicidad de su pasado de esquiador o ilustrador. En sus últimos años, esquiaba suavemente, muy erguido, con un estilo elegante y anticuado, y nunca intentó igualar la velocidad de sus hijos. En una época en la que los corredores de esquí alcanzaban una velocidad media de ochenta kilómetros por hora en las bajadas, con esquís de madera y anclajes de cable, participó en la carrera del Lauberhorn; se estrelló contra el borde de un puente ferroviario y lo tuvieron tendido en el hotel Eiger de Wengen mientras recuperaba el conocimiento. 




			Desde esas pistas, a los diecinueve años, le escribió le Carré a su futura esposa, Ann Sharp, hija de un oficial de alto rango de la Royal Air Force. Se habían conocido en St. Moritz en enero de 1950, cuando él tenía dieciocho años y ella diecisiete, y Ronnie —según recuerda ella— «estaba utilizando a David como cebo para captar a la hija de un posible cliente». Diez meses más tarde se volvieron a encontrar, en un baile de fin de semana en casa de un capitán de grupo de la RAF. Le Carré estaba entonces en el ejército e iba camino de Austria con el Intelligence Corps. «Después de eso, pues sí, David me escribió cartas», dice Ann en unas memorias. 




			Le Carré y Ann, cada uno por su parte, buscaban dónde refugiarse de sus atormentadas vidas hogareñas: Ann, por culpa de su padre, Bobby, que era aviador, veterano del Bomber Command, un hombre irascible, mujeriego y de una valentía incontrolable.3 De niña contaba en un aeródromo las llegadas y salidas de los bombardeos en misiones contra Alemania. 




			Le Carré esquiaba con su amigo Dick Edmonds en el Downhill Only Club de Wengen. Y fue para Edmonds, que era redactor jefe del Downhill Only Journal, para quien realizó muchas de sus ilustraciones, así como para los grandes almacenes que dirigía el padre de Edmonds. 




			Julie Kentish-Barnes conoció al equipo de Downhill Only en Wengen y entabló con le Carré una cálida amistad que continuaría hasta Oxford. Era «sin duda lo más guapo que se ha visto nunca. Todos ellos llevaban jerséis blancos de punto, [con ese] cielo azul, con sus ojos azules... era arrasador. Me faltaba poco para desmayarme cada vez que los veía», recuerda en una entrevista.4 




			Los padres de Julie Kentish-Barnes adoraban a le Carré, y él les correspondía. Años más adelante les escribiría: «Los días más felices de mi infancia tardía (primera juventud) los pasé en vuestra casa, y en vuestra pista de tenis y en vuestra piscina». Diseñó un logotipo para las cajas de manzanas del huerto familiar, Waterers, que vendían a veinticinco libras; era una manzana de la que emergía un gusano, con la leyenda «Británico hasta el corazón». La empresa lo utilizó durante años. Kentish-Barnes conducía un Ford 8 de 1936, que tenía un deflector de insectos, y él le «pintó en la parte de delante un tremendo bicho con alas», recuerda Julie. 




			Según Kentish-Barnes, le Carré era feliz esquiando en Wengen, lejos de las peroratas de su padre sobre «mi Rolls y mi plata». Pero también hacía dibujos más oscuros, además de sus bocetos de esquí. Decenios más adelante, le Carré convertiría sus días de esquí en un guion cinematográfico, «Schüss», pensado para su hijo Stephen, esquiador de talento, guionista y cineasta. Pero el deporte había cambiado. «El esquí», le escribió a Kentish-Barnes en 2016, «me parece horrible ahora: demasiado rápido, demasiado fácil, demasiado lleno de gente y con un comportamiento demasiado malo. Me alegro de que nosotros viviéramos su mejor época».5 




			Los dibujos para Dick Edmonds se utilizarían en una exposición de homenaje a le Carré del Micklefield Hall, la casa familiar de los Edmonds, el 19 de octubre de 2021. 
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			Ilustración de le Carré para el Downhill Only Journal de Wengen.* 




			Dibujo de David para el Downhill Only Journal de Wengen




			 




			A ANN SHARP 




			 




			Hotel Palace · Wengen · Oberland · Suiza 




			18 de diciembre de 1950 




			 




			Apunta la nueva dirección, por favor 




			 




			Cariño mío: 




			«Après-ski»: esa maravillosa sensación de cansancio tras un día de esquí, con todos los músculos doloridos y temblorosos. Cansancio, mental y físico, combinado con la satisfacción de haber conseguido algo. Y hoy lo hemos conseguido, ya que con una temperatura de entre 17 y 20 grados bajo cero, hemos hecho cuatro descensos de ocho kilómetros cada uno, y la nieve soplaba con un viento duro y frío que nos mordía la ropa y el cuerpo. Las gafas se empañan, y las cejas se te ponen tiesas, heladas, y al final los pantalones también se te ponen rígidos, de modo que cada vez que doblas la rodilla te rozas con la tela congelada, como de lona. No ves más allá de unos pocos metros y no sabes dónde estás, pero sigues al que va delante de ti, procurando no meterte en su surco, y pobre de ti si te caes. Hoy, en una curva cerrada, a un miembro del equipo se le soltó un esquí y este siguió en línea recta unos ciento cincuenta metros, cuesta abajo, y no lo hemos vuelto a encontrar. 




			Y luego regresar al hotel, sentarse en torno a la chimenea y hablarlo todo, contarnos historias de la jornada de esquí, de  cómo está esa esquina con la nieve nueva, o esa hondonada, o ese montículo. Resultado neto del día: un amigo con un tobillo torcido y otro con un solo esquí... Y todos contentos de nosotros mismos y con miedo a mañana. Pero mañana puede esperar. 




			Y, sin embargo, la sensación de soledad, una especie de sensación de vacío en el estómago, saber que algo falta, y que  ese algo eres tú... es lo único que estropea —pero solo hasta cierto punto— un día perfecto. Y sin embargo lo más estúpido es que ¡me alegro de que así sea! 




			Nos veremos pronto, cariño. Lo necesito. Te llamaré esta Nochebuena, a las ocho y media, hora de Gran Bretaña, y te  diré cómo va todo. 




			Es concebible que tus cartas dirigidas a la atención del equipo de Downhill Only tarden en llegarme, ya que la oficina  del club no está abierta aún. Pero al hotel Palace de Wengen me llegarán directamente a partir de ahora. 




			Que Dios te bendiga, cariño; te quiero con todo mi corazón, 




			 




			David 
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			A ANN SHARP 




			Hotel Palace · Wengen 




			20 de diciembre de 1950 




			 




			Mi querida Ann: 




			Hoy hemos empezado a saltar en serio, pero solo unos quince o veinte metros. A partir de ahora haremos cuatro o  cinco saltos diarios como parte de nuestro entrenamiento. Lo creas o no, es la sensación más maravillosa del mundo, porque al alcanzar cierta altura sientes que el aire te lleva, flotas con la suavidad de un pájaro. Estéticamente, es quizá el aspecto más satisfactorio del esquí. Esta mañana ha salido el sol por primera vez, y hemos pasado la primera mitad del día esquiando bajo un sol radiante, con nieve nueva hasta más arriba de las rodillas. Fue algo maravilloso, cariño, como cabalgar en la cresta de una ola alta, con el cielo azul por encima y la espuma del mar por debajo. Eso es esquiar de verdad, ahí es donde la mente, por así decirlo, se desborda, impulsando al cuerpo a conseguir sus logros, todo lo cual suena bastante estúpido, sí, pero una vez que lo has hecho nunca puedes olvidarlo. Por eso, quizá, te quiero aquí, conmigo, más que en ningún otro sitio. A mediodía volvimos a correr, es decir que nos cronometraron en algunos tramos de ocho a diez kilómetros, y todos lo hicimos bastante bien. No hay lesionados. Nuestro equipo ya se ha reducido de diez a seis, así que ahora estamos «al mínimo de fuerzas». 




			Recibí un telegrama de Tony,6 y llega mañana (será muy agradable tenerlo aquí, aunque no sé muy bien qué es lo que  va a hacer). Después de Navidad se va a Grindelwald, aquí cerca, a pasar dos semanas en un chalet, y eso debería disfrutarlo. 




			De nuevo, como al final de cada día, todos los músculos me duelen y se hacen nudos, y hoy hemos hecho más esquí  verdadero que previamente. Por la tarde, eslalon (entre varas) y saltos. A última hora nos han dado masajes, haciéndome cosquillas, como siempre. 




			Mi querida Ann, voy a intentar desesperadamente no romperme nada, porque quiero verte cuanto antes. Pero si hiciera  falta me recorrería Europa cojeando, con ambos pies escayolados, solo por verte un rato. Te quiero, cariño: es como si te hubieras convertido en la sangre de mi vida, en la base de todas mis esperanzas y ambiciones. 




			David x 




			 




			Oh, cariño, no quiero dejar de escribirte, porque parece que es el único momento en que puedo decirte que te quiero, y lo hago desesperada y sinceramente. ¿Resulta estúpido que te lo diga en cada carta y con cada aliento? Mi querida Ann, te quiero, te quiero. 
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			A ANN SHARP 




			Hotel Palace & National Wengen 




			10 de enero de 1951 




			 




			Cariño mío: 




			He estado varios días en Zúrich por motivos de trabajo. Esta mañana he vuelto a entrenar con el equipo para el primer  gran encuentro internacional que se celebra el sábado, y he sufrido una caída espantosa, cuyo resultado es que estoy de nuevo en la cama, por haberme torcido unos músculos del muslo izquierdo. Tenía que suceder tarde o temprano. Puede que solo esté en cama uno o dos días; en tal caso, el médico dice que me vendará el muslo y que, después de todo, podré participar el sábado. 




			Ay, cariño, mi querida Ann, te necesito desesperadamente, como nunca he necesitado a nadie. Por favor, por favor, dime  cuándo vienes. Escríbele de nuevo a Rosemary, si fuera necesario, pero, por favor, entérate, cariño, y dímelo. Ya no falta mucho. 




			Gracias por tus cartas. Me hacen muy feliz. 




			El recorrido de la carrera del sábado es poco menos que sorprendente. Hoy se rompió una pierna un miembro del  equipo italiano y perdió el sentido. El equipo noruego está aquí, ¡y están telemarkando el recorrido del eslalon! 




			Los del equipo alemán también están entrenando, y parecen muy buenos. Los norteamericanos ponen mucho empeño, y los franceses son brillantes. El equipo suizo es imperturbable, y lo más probable es que ganen: se conocen el recorrido como la palma de sus manos. El recorrido se supone que es más rápido que nunca. Lleva diez días sin nevar, así que imagínate la cantidad de hielo. 




			Lamento estar escribiendo como atontado, pero es que me acaban de dar unas pastillas para dormir. Sin embargo, tengo  tantas ganas de hablar contigo, de pensar en ti e imaginar que te tengo en los brazos, y que te ciñes contra mí como si en realidad fueras parte de mí mismo. Quiero soñar con tus profundos ojos suaves y con tu voz. Pensar por un segundo que estás aquí, hablando conmigo. Figurarme que estás sentada aquí, a mi lado. 




			Ya no falta mucho, cariño. Perdona esta carta tan rara. La termino ahora mismo y te la envío. Me levanto el viernes. Cariño, te amo enormemente 




			David 
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			[En alemán imitado: «Sí, sí, nieve buena el año que viene». (N. del t.)] 




			Dos dibujos de David sobre el esquí.
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			De regreso en Gran Bretaña para el servicio militar, le Carré hizo su periodo de instrucción básica en el ejército regular, y lo seleccionaron para el Intelligence Corps. 
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			A ANN SHARP 




			 




			The Intelligence Corps Depot · Maresfield Camp 




			[s. f.]7 




			 




			Ma chère Véronique: 




			Una cartita de divertimento, porque no te amo menos que de costumbre, quizá incluso más, pero esta noche de un modo  calmado y satisfecho. 




			Hoy, D. jugó a los espías y lo pillaron y lo metieron en la cárcel. Escapó como un auténtico E. Phillips Oppenheim8 dejando fuera de combate a un guardia de Otro Rango y quitándole los tirantes y atándolo, y robándole el revólver. Me hice pasar por un tabernero de Doncaster. Todo bastante divertido, pero me corté un poco la mano en la pelea. 




			Pero cuando estaba atando al soldado con sus tirantes, y poniéndole la rodilla entre las piernas para sujetarlo, él se quedó mirándome y me dijo: «Disculpe, señor, pero ¿todo esto forma parte del ejercicio?». Todo bastante triste. 




			Total, que me volvieron a pillar y me sometieron a interrogatorio, que fue bastante duro, porque 




			1. Me desnudaron 




			2. Me golpearon 




			3. Me dejaron arrestado en los barracones 




			 




			Pero nunca me devolvieron la ropa, así que te estoy escribiendo in puribus. 




			Comme toujours, 




			David 
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			En 1951, le Carré prestó servicio en Austria como oficial de inteligencia militar.9 Estuvo destinado en el Palais Meran de Graz, y se basó en esa experiencia para Un espía perfecto. Llegó al país menos de dos años después del estreno cinematográfico de El tercer hombre, de Graham Greene, ambientada y filmada en Viena. 




			 




			A ANN SHARP 




			 




			[Matasellos] 30 de marzo de 1951 




			 




			Cariño: 




			Recibí tu carta esta mañana. Muchas gracias. Nueva dirección: POSTLAGERND (i. e., lista de correos) GRAZ (HAUPTPOST) STYRIA AUSTRIA. Por favor, pon «D. Cornwell». Pronto me iré a Venecia por unos días: saldré de Viena mañana por la mañana y cruzaré la zona rusa en coche. Hoy voy a darme otro paseo por Viena. Esta noche asistiré a una reunión comunista. Son muy interesantes. 
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			Carta desde Maresfield Camp
	





			 




			La comida aquí es excelente y barata. La ginebra cuesta tres peniques la copa, la cerveza seis peniques la pinta y el brandy, cuatro peniques la copa. Por si te interesa. No estoy aprovechándome de las circunstancias más que de costumbre. 




			La vida es muy buena: ópera e intriga. ¿Puede haber algo más divertido? 




			¿Quieres un puesto de secretaria en Viena? Siempre hay posibilidad de que te lo consiga. Quizá no sea eso precisamente lo que tiene en mente la familia. 




			Abrazos para todos, o al menos para ti, cariño. Tengo que salir disparado, me creas o no. A veces no queda más remedio  que trabajar. 




			David 
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			A ANN SHARP 




			 




			[Austria, presumiblemente Graz] 




			[Matasellos] 2 de abril de 1951 




			 




			Lo siento: solo papel. D. 




			 




			Ha sido un cálido día de primavera y una fresca tarde de verano; los sauces llorones están ya frondosos y verdes, y los abedules plateados rebrillan al sol. Hace tres días viajé hasta aquí en el mismo compartimento que treinta soldados rusos: vagones largos, sin separaciones. Fumamos juntos, pero se negaron a hablarme, o incluso a decirme «adiós» cuando bajaron del tren. Esta tarde he subido a una colina de las afueras de Graz —que es una ciudad muy bonita— y he visto extendidos a mis pies campos enteros de tejados de pizarra roja, y los meandros del río, y el humo de las chimeneas. No había personas, solo edificios. Parecía imposible que este fuera el hogar de prácticamente todos los movimientos políticos clandestinos de Austria, que fuera la sede del nazismo en 1939, que ahora sea un semillero del comunismo y que sea el caldo de cultivo de intrigas internacionales de todo tipo. Lo único que se veía era el humo, los tejados y el río. El sol era cálido y brillante y todo estaba tranquilo. Es curioso. Espero poder recoger mañana las cartas que me hayas escrito, pero no estoy seguro de cuándo podré escribirte de nuevo. Aunque probablemente sea pronto. Cariño, te quiero. No te puedes hacer idea de cuánto te quiero. Me siento solo, y por la noche no hay palabras para expresar lo que te anhelo. Y durante el día, de repente me detengo y pienso en ti y me imagino tu cara cerca de la mía, y tus ojos mirándome, y deseo más que nada en el mundo que estuvieras aquí. Te quiero, cariño, te quiero. 




			Tengo que parar. 




			D.


			

			P. D. ¿Te han llegado ya las fotos? 
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			A ANN SHARP 




			Corinthia10 


			

			Mediodía, lunes [23 de mayo de 1951] 




			 




			Cariño: 




			Hoy, sol y nueva nevada en los Dolomitas, viento frío y cortante. Huele a primavera y a sifón para el vermú. A última  hora de la tarde cojo el tren nocturno a Viena y, con suerte, mañana por la mañana tendré más noticias sobre mi próximo destino, porque sigo «en route». 




			Ojalá estuvieses aquí, es muy bonito. Un pueblo pequeño y sin tocar, con un pub, un par de tiendas y un grupo de casas  con las paredes de madera y unas chimeneas grises muy empinadas. Calles empedradas, y el vigor y la alegría de un auténtico día de primavera. El río y el lago y las montañas. Los campos parecen jóvenes y verdes, como si respiraran el cálido sol y dejaran que el viento los recorriera como el agua y la espuma sobre el costado de un barco. No se te pasa por la cabeza que esta tierra haya sido alguna vez un campo de batalla, que estas cabañas han sido fortines, y los ríos trampas para tanques. Este no es un país para soldados y guerra. Más bien, para música y pintura, para poesía y felicidad. 




			Me pregunto qué aspecto tendrá ahora Viena: ¿habrán echado brotes ya los árboles que bordean las anchas calles, irá  el río crecido por la nieve derretida? 




			Ay, querida, ¡así es la vida! Solo espero seguir pensando de ese modo. Solo desearía que estuvieras aquí para verlo  conmigo.11 Para ver cómo ocurre: esta gran transformación de la indiferencia gris de Inglaterra a los colores encantadores y el esplendoroso renacimiento de la primavera en Austria. Podrías entrecerrar los ojos y mirar al sol, y quizá verías, como yo, la miríada de colores, como un arcoíris viviente, o el sol en una sombrilla pintada, frente a un café francés de los Campos Elíseos. Podrías beber el aire de estas ciudades limpias y sin humo, y reír sin motivo, como hago yo. Pero un día lo veremos, los dos, juntos. Podemos esperar hasta entonces. 




			Oh, sé que esto es una tontería, que no todo puede ser cierto. Pero a veces me siento como si hubiera despertado de la  hibernación en Inglaterra y hubiera limpiado mis pulmones del hollín de los «oscuros molinos satánicos», para respirar de nuevo la belleza y la paz del mundo exterior. Y cuanto más lo disfruto y lo amo, más te echo de menos a ti, cariño mío, que eres la única persona que podría disfrutarlo y amarlo conmigo, que podría nadar en este gran lago de simulaciones. Todo debe de ser una ilusión, pero reclamo para ambos el derecho a soñar, hasta que despertemos. Porque no tenemos más remedio que despertar —y es algo que temo más que la muerte—, y créeme, yo también tengo miedo de morir. 




			Dios te bendiga, 




			David 




			



	 


	 	

	 

   




			
Oxford y matrimonio 




			



	 


	 	

	 

   




		



			Y en Oxford, mientras estudiaba alemán —entiéndase, por supuesto, la traducción de la Biblia al gótico que hizo el obispo Wufila en el siglo IV—, me hice pasar por criptocomunista y me ofrecí desinteresadamente a un agregado cultural visitante de la embajada soviética en Londres: es decir, el típico joven idealista, burgués y de izquierdas al que se habría lanzado cualquier buen cazador de talentos del KGB. 




			 




			—An Evening with George Smiley («Una noche con George Smiley»), Southbank Centre, 




			7 de septiembre de 2017 




			 




			No solo estaba en la ruina, sino que —a mitad de mi segundo año— era un insolvente de gravedad, ya que mi padre había caído recientemente en una de sus espectaculares quiebras, y el banco había devuelto su cheque para las tasas de mi curso. Y aunque mi colegio se comportaba con una indulgencia ejemplar, yo la verdad es que no veía forma de permanecer en Oxford durante el resto del año académico. 




			Pero eso era olvidarse de Reggie,1 que un día entró en mi habitación, probablemente con resaca, me entregó un sobre y se fue. Era un cheque a mi nombre firmado por sus administradores, lo suficientemente grande como para pagar mis deudas y mantenerme en la universidad durante los seis meses siguientes. 




			 




			—«Para Reggie, con mi agradecimiento», 




			capítulo 34, Volar en círculos 




			



	




 


	 	

	 

   




			En 1952, quien entrevistó a le Carré para ser admitido en Oxford fue el reverendo Vivian Green, su antiguo profesor de Sherborne, que entonces era tutor principal en el Lincoln College. Green se convirtió en el mentor y el amigo de toda la vida de le Carré, el don de Oxford que inspiró la «vida interior» de un amante de los libros llamado George Smiley. 




			Los años de le Carré en Oxford vieron su matrimonio con Ann Sharp, en medio de las continuas desventuras de su padre, Ronnie, futuro modelo del Rick Pym de Un espía perfecto. En su casa de Tunmers, en Chalfont St. Peter, Ronnie «recibía a la selección de críquet de Australia, patrocinaba al Arsenal, compraba caballos de carreras, se vestía a la última moda y vivía fastuosamente —escribe Vivian Green—, instalado en el país de nunca jamás de las compañías flotantes y las aventuras en la especulación».2 




			En futuras cartas a su madrastra Jeannie, le Carré menciona en dos ocasiones una «novela de Oxford» que estaba escribiendo, tras El espía que surgió del frío. No hemos podido localizarla. 
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			A ANN SHARP 




			 




			40 St. John Street · Oxford 




			6 de octubre de 1952 




			 




			Cariño... 




			He llegado esta tarde y he encontrado tu carta esperándome, pero desgraciadamente no dispongo de papel para contestarte. Haciendo una concesión a mi indecorosa prisa, recurro a este prosaico y estrictamente práctico folio suelto, y ruego que me perdones por ello. 




			Me he pasado tres días llamando por teléfono a Suiza y a París sin éxito; tres días tontos y desperdiciados, sin pies ni cabeza, sin ambición ni logro.3 Pero eso se acabó del todo, porque de ahora en adelante voy a ser una bestia estrictamente intelectual, con el pelo creciéndome rápidamente y una exótica afición a los cigarrillos saudíes con boquilla de oro.4 Un factor que me inhibe bastante es que tengo que llevar —según los estatutos del colegio y de la universidad— «terno oscuro, camisa blanca, corbata blanca, zapatos negros, toga y birrete» para la ceremonia de principio de curso que se celebrará en breve en mi honor, y en el de otros estudiantes. Oxford está repleta de todos los colores del arcoíris en este momento, una época enloquecida, con hojas doradas y oxidadas en los árboles y remolinos de viento que bajan por las calles como si huyeran unos de otros. También está haciendo frío, con una mordedura en el aire de la tarde no muy diferente de la de St. Moritz al atardecer, tras un día de sol. Toda la naturaleza parece haber tomado la decisión de espabilar a la gente, una vez concluido el verano. Creo que hay un aroma de Navidad en el aire.* Me gustaría que por las calles vendieran castañas asadas, como en Berna. Si así fuera, no me quedaría nada que desear. 




			Ayer por la tarde jugué al golf con Tony. ¡Estupendo! Creo que Tony se ha vuelto mucho más humano y parece haber  superado en gran medida la influencia norteamericana.5 Los extranjeros son una amenaza, ¿verdad? 




			Y sí, claro que pienso en ti, cariño, de doce maneras distintas, por doce motivos distintos. A veces me pregunto cómo es  posible que yo esté sin ti (a veces, en agradecimiento por tu amor). A veces me preocupo, porque no puede no haber sombras donde hay luz, y a veces incluso me asusta lo mucho que sabes de mí. Pero sí sabes que te quiero. 




			Da la impresión de que he escrito muchísimo, pero, si te gusta, a ti te lo deberé, porque llevaba bastante tiempo sin escribir. 




			Tengo aquí conmigo los dibujos, pero no puedo hacer ninguna plancha de moda por el momento. Trataré de enviártelos* para que te sirvan de muestrario. Espero que funcione, tu plan. 




			Y ahora... Dios te bendiga, cariño, 




			David 




			 




			[al final de la carta] * Esto ya lo he dicho antes 


			

			* Los dibujos
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			A ANN SHARP 




			Lincoln College · Oxford 




			26 de mayo de 1953 




			 




			Cariño: 




			Mil veces gracias por tu carta. Me siento libre de nuevo. He renunciado a la producción de una obra alemana que estaba  produciendo. Los actores eran espantosos, y yo lo mismo. Como siempre, parece que me asalta un ataque de culpabilidad cuando te escribo: todavía no te he enviado ningún dibujo,6 y la frecuencia con que te escribo es vaga y desesperadamente insegura. 




			Estamos padeciendo una repentina y feroz ola de calor que nos ha pillado a todos a contrapié. Pero de alguna manera me  ha vuelto loquísimo. No puedo trabajar, de lo único que tengo ganas es de beber cerveza helada. Me gustaría que [estuvieras] aquí, porque resulta que me siento terriblemente amoroso, fenómeno biológico resultante del clima tropical que ha descendido sobre nosotros. 




			¿Qué está pasando por aquí? Ah, sí: las regatas de las ocho semanas y fiestas en los jardines junto al río, los bailes de mayo  y los bailes de la coronación, Oxford cubierto de rojo, blanco y azul, y horribles fotografías recortadas de la reina. Hay cerveza de la coronación, pasta de dientes de la coronación y leyes de licencia de la coronación. Sin embargo, no creo que vaya a Londres para la coronación. Londres es un enjambre de gente pequeña vestida con cintas, hace un calor terrible y huele a fish and chips. El vicio florece también durante la coronación: más chicas que nunca por las calles, más timadores vendiendo souvenirs carentes de sentido y entradas falsas, más tenderos hipócritas explotando el patriotismo. Y por encima de los gritos y las risas de las multitudes, los micrófonos de los cantos patrióticos alzan sus pomposas voces: en los periódicos, en la radio, en los cines y en la televisión. Detrás de ellos vienen los hombres que han de trabajar más duro: hombrecillos calvos que se pasan veinte horas al día inclinados sobre libros de contabilidad y presupuestos, garrapateando algo con sus alargadas plumas. Ellos se encargan de que no se olvide la raison d’être, de que no se sacrifique el dinero, sino que se gane. Es mucho mejor inversión no vender las joyas de la Corona, sino engastarlas en la cabeza de la reina para que se vean bien, a cambio de dólares, francos, pesetas, rupias, marcos, óbolos o lo que se te ocurra. 




			Qué pena que el talento nacional para la tradición se haya convertido en una oportunidad nacional para la falta de honradez. 




			El 5 de junio una agencia desconocida me ha invitado a un baile de la Girl’s School. Muy gracioso. Me muero de ganas de  ir. Montaré el caos a nada que me den oportunidad. Voy a ir con Robin Cooke.7 




			Anoche salí a beber algo al Trout. Esta noche voy a un cóctel de la embajada soviética en Londres.8 




			Te quiero, cariño... 




			David 
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			A VIVIAN GREEN 




			Oxford Canning Club9 


			

			14 de octubre de 1953 




			 




			Estimado señor Green: 




			Me pregunto si le apetecería a usted dar la réplica a una ponencia que voy a presentar este trimestre en el Canning Club. La  ponencia es un intento de rastrear el reflejo de la literatura alemana de sus principios en la nación alemana en sus más recientes manifestaciones. Gran parte de ella será de carácter ligero, y no hay posibilidad de que represente un esfuerzo exhaustivo, ya que solo dura unos treinta y cinco o cuarenta minutos. Si usted da la réplica, dispondrá de veinte o veinticinco minutos. 




			La fecha sería el miércoles de la sexta semana de curso. ¿Podría comunicarme lo antes posible su posición al respecto, 




			para que pueda imprimir los programas? 




			Atentamente, 




			David Cornwell 
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			El joven le Carré vio a su madre a los veintiún años,10 por primera vez en dieciséis años. Fue cuando ella le reveló una serie de angustiosos detalles sobre el pasado delictivo de su exmarido, retratándolo como un estafador peligrosamente lleno de encanto. Le Carré se enfrentó a su padre y, poco después, huyó de Tunmers, la casa de Ronnie Cornwell en Buckinghamshire, para alojarse con su amigo Nigel Althaus en la rectoría del siglo XVI que tenía la familia de este. El 7 de abril de 1954 escribió dos cartas: una a Ann, con ilustraciones, y otra, en un tono muy distinto, a Vivian Green. 




			 




			A ANN SHARP 




			Yew Place · Farnham Royal · Bucks 




			[Matasellos] 7 de abril de 1954 




			 




			Cariño [dibujo de un ratón]: 




			Estoy con Nigel Althaus11 en una [casa] muy grande y muy bonita, con árboles y una granja de cerdos soñolientos. Jugamos [al tenis] con [lluvia y nubarrones], y también ha estado lloviendo a cántaros. 




			Una larga carta de Tony diciendo que le va mucho mejor, que gana ochenta dólares a la semana y que está muy contento. Espera tener [dibujo de un coche] o más bien [ilustración de un coche rápido] muy pronto. 




			O sea que lo mismo nos da un paseo algún día [cuatro personas en un descapotable: véase página siguiente]. 




			O sea que mucho cariño de parte de 




			Maggot 




			 




			Cuidado con los bandoleros 




			[Dibujo de un bandolero y una chica; véase imagen siguiente] 
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			A VIVIAN GREEN 




			 




			Yew Place · Farnham Royal · Bucks 




			Desde: 11 Lincoln Road · Oxford 




			7 de abril de 1954 




			 




			Estimado señor Green: 




			Fui a ver a mi padre y le dije todo lo que venía a cuento de lo que mi madre me había dicho (casi todo, en concreto, menos las circunstancias reales que rodearon su primer matrimonio). Tras una considerable cantidad de evasivas y de intentos emocionales de distracción, me dijo: «¿Y qué?». Yo le dije que quería independizarme de él, al menos durante unos años, y que, a mi entender, eso implicaba independencia económica. Se enfadó muchísimo y dijo que la ironía de su vida era que todo lo que había hecho por nosotros (mi hermano y yo) nos había alejado aún más de él, que justo en el momento de su vida en que más necesitaba mi compañía, iba a negársela, etcétera, etcétera. 




			No obstante, si yo decidía marcharme de casa, él vendería la propiedad y se divorciaría de mi madrastra. La segunda de estas amenazas se deducía de esta frase: «Y Jean tiene que irse también, David, tiene que irse». 
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			Carta a Ann
			

			

			 




			Yo le dije lo que pensaba, que sus matrimonios se habían roto como resultado de sus propios actos, y que no podía esperar que yo le salvase el segundo. 




			La situación actual es que voy a aceptar el dinero que me dé para quedarme en Oxford, sin ninguna obligación. No creo  que esta posición se prolongue mucho, pero tampoco creo que intente nada arriesgado para que vuelva a la casa. Lo que realmente le asombró fue mi aparente desinterés por su última promesa de abundancia, el hecho de que yo hubiera negociado con los de Kemsley12 y estuviera dispuesto a bajar inmediatamente si no había forma de permanecer en Oxford, antes que estar pendiente de un hilo. 




			Por tanto, en este momento las cosas siguen en el aire, pero es un aire mucho más claro y mejor que antes, y, no sin tristeza, contemplo la posibilidad de vivir fuera de casa con un subsidio, hasta que termine en Oxford. 




			Atentamente, 




			David 




			 




			P. D. Creo que debo reiterarle a usted mi agradecimiento por toda su ayuda y sus consejos. Realmente no sé qué habría hecho sin su asistencia y la de sir James Barnes.13 Creo que los árboles ya dejan pasar la luz, y que dentro de poco se arreglarán las cosas, al menos transitoriamente. Así que muchas gracias por todo. D. 
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			En julio de 1954 se produjo la espectacular y muy pública quiebra de Ronnie. «Ganó 15.000 libras en un día, y ahora debe 1.359.000», rezaba el titular del London Evening News. «Un gestor inmobiliario londinense de cuarenta y ocho años, que creó sesenta empresas y compró unas cuatro mil propiedades, admitió hoy en el Tribunal de Quiebras que tenía un pasivo contingente de 1.359.000 libras.» 
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